

# 北京鋼院

本期四版 內部刊物 注意保存

1957.6.11.

地址：北京北郊 電話(27)441轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

74

星期二

## 對於鋼院此次

## 整風的兩點建議

步 姮

### 1. 編印介紹鋼院教職員工的名冊，使同志們互相認識，便於團結，減少矛盾

我們知道，我院此次整風，是要克服宗派主義、官僚主義和主觀主義，要達到正確地處理人民內部矛盾，目的則不外乎要大家能團結一致，做好我院的教學工作和科學研究工作，更好地幫助我們偉大的祖國的社會主義建設得以順利的進行。但就團結來說，須要有个進行過程，首先要使我院同人彼此認識，彼此了解，再經過從團結願望上出發，做到批評自我批評，達到在新的基礎上的真正團結。

我深知道，在舊社會中，凡是一個高等學校，差不多都有一个教職員工名冊，有的還載有历年畢業生的姓名，每年刊印一次，目的就是為了介紹于校內，使校中同人彼此容易聯繫，並公諸于校外，使社會上知道本校的實際情況。我們鋼院自建校以來，轉瞬即達五載，沒有這個刊物的出現，以致同人等共事數年，還有多人常常見面，頻頻点头以至交談，而對姓名是什么，職務是什么，尚屬茫然，因為是面很多並認識很久的人，當然不便詢問其貴姓大名了，就難免彼此間發生一種很不自然的思想，因此，我以為刊印此種刊物，實是當前的一個要圖。也是加強團結，加強聯繫群眾，和正確處理人民內部矛盾的一個幫助。

我還建議，我們鋼院除了編印這個職工教員名冊以外，還應當計劃編一個全面介紹學校內容的刊物，對於經費問題，除了贈送品之外還可以作為售品，託新华書社出售，收些印刷補助費。

### 2. 改變自舊社會帶來的壞習慣與壞思想，徹底革新，以端正我們鋼鐵學院的校風。

我建議，我們鋼院同人，包括教職員工和同學們在內，在目前的新社會里，都應當遵照我們中央最高領導毛主席的指示，重視道德品質，重視業務和技術的學習，去掉舊社會里的一切壞習慣和壞思想，改正我們的校風。古語：“除舊污俗，咸與維新”，我以為我們都是從舊社會來的，都難免多多少少帶有些舊社會的不良習俗，今日在新社會里，固然覺得非

常榮幸快慰，但除惡必須務盡，從此改變消極因素為積極因素，全心全意為人民服務。在學校中，應當積極地學習蘇聯先進經驗，積極地做好教學工作和科學研究工作，不應當專為個人利益而積極求名，積極求利，積極求往上爬，甚至忽視道德品質，這種行為，引起利害關係的矛盾。

近在人民日報上（5月31日第二版）看到民主人士張云川的發言，內中有，“只相信少數的人，把他們當做積極分子，依靠他們的信口雌黃，就把進步者排了隊，使黨和群眾隔離開來”，我對這幾句話，頗有同情的思想，以為這也是產生矛盾的一個原因，此種事實，若存在學校中，其害實不在宗派主義、教條主義、主觀主義之下。我們鋼院，對於這應當檢查一下，倘若有之，必須除之；若是沒有，也應當戒之。

再，我以為，我們鋼鐵學院，是一個教學和科學研究的機構。古語：“志于道，據于德，依于仁，游于藝”，這就是說：要立志研究學術（道），須先要有高尚的品質，又要參加學習工藝，須先要有仁愛的思想，否則非徒無益而反害之。廣泛的說，比如原子爆炸、氫彈試驗，無益于和平共處，而反有害于人類的安全。因此，我体会到，我們高教部對於高等學校除了經常的指示改進教學工作以外，還不斷的有重視政治思想教育的指示，其意義的深遠，實堪欽敬。

最後，我發表以上言論，因為以往我在山西大學任教，前后近三十年，同時，並任過行政職務一個時期，曾親歷過不少的類似事實，因而也具有相當的經驗。所以我的敘述，大半是本着拿往事以側將來的意義，現在又本着“知无不言，言无不盡，言者無罪，聞者足戒”的指示，與治病救人”的方針。古語有：“過則勿憚改，就是說：“人非聖賢，誰能無過”，有了過不要怕改過，“過而不改，是謂過矣，過而能改，則復于無過”。我建議，我們鋼鐵學院同人，連我自己在內，效法古人的“吾日三省吾身”，從此自行檢查一下，當然除違法亂紀者外，對於一般過失，有則改之，無則加勉，並幫助正確的處理人民內部矛盾，使我們鋼院的整風運動，達到勝利的完成。

## 從今天想到明天

政治教研組

黃達三

最好的政治思想教育。

教師集體（包括職員）要有一種這樣的共同理想和行動：在一個使學校不斷發展的共同目標下，彼此合作，研究學術，教育青年。要使每一個教師都願意把办好這學校作為他的終身事業。要使學校所取得的任何成就都可以引起每個教師的自豪感。要達到這樣的效果，就必須使教師們對學校的各項工作都有發言或參與的機會。這樣他們可以親切地感覺自己在學校內不是一個被僱傭者，而是主人，在這兩個集體形成過程中，首先要形成教師集體。有了好的教師集體才能形成好的學生集體。

回頭看我們的學校怎樣呢？學生和教師雖各有自己的組織，但是我所說的那種嚴格意義的集體是沒有的。我認為有很大一部分的內部矛盾和製造矛盾的三種主義都是因為沒有這樣的集體而產生的。完全有理由相信，有了兩種好的集體，學校內部的矛盾和三種主義一定可以減少。在今天這樣好的政治社會條件下，有強有力的黨團組織，經費也相當充裕，同時新辦的學校沒有任何舊習慣的拖累，要建立好的集體應該是比較方便的。

我把這樣的問題提出來，不是唱高調，逞快一時，而是認為一個社會主義的高等學校，應該擔負起它自己的莊嚴任務。

當然，要在學校中形成這樣兩個好的集體不是一件簡單的工作，要經過一系列的艱苦鬥爭。不過一定要有建立集體這一明確的方針，才能把全部工作在這方針下統一起來，才能把人們的積極性在這方針下發揮出來。

办好一個高等學校，努力的目標是多方面

的。有學校建築和設備的目標，有教學質量和學術研究提高的目標等等。不過，形成兩個好的集體是各項目標中的中心環節。如果兩種好的集體沒有形成，就是解決了一些其他的問題，也不能取得很大的效果。如果有了一個好的集體，也就容易解決其他的問題。

### (二) 要把學校內的制度建立起來

從最近揭發的主觀主義、宗派主義，有很大一部分是因為沒有制度或者沒有嚴密的制度造成的。因為沒有嚴密的制度，就長了三種主義的滋長。例如人事任用問題、評級評薪問題、系和教研組秘書專權問題、補助金分配不公平問題等等，都是因為沒有嚴密的制度造成的。如有嚴密的制度，任何問題都可以攤開來評論，人們可以依規定要求，掌管者也可以依規定拒絕。爭論的幅度就一定要小些，偏差自然也一定要小些。我們雖不能把制度看作萬能，任何制度總有一定的彈性，但是較好的制度不僅對當事者有一定的約束作用，並且對工作還有一定的推動作用，可以增加工作效率。

好的制度也是好的集體的組成部分。好的制度可以幫助好的集體的形成和鞏固。

所以有定備的制度不仅可以減少內部矛盾的產生，同時還可以促進學校發展。

一個學校除必須具有一個物質前提，如建築、設備、師資等項以外，還必須有好的制度，好的教師和學生的集體傳統，才可以說上了軌道。

另外還必須強調一點：無論建立集體或建立制度都必須依靠群眾，充分發揚民主。只有群眾自己建立起來的制度，才是他們擁護的適合的制度。

一個學校如果具备了必要的物質條件，又能把好的計劃工作和組織工作配合起來，前进的步伐不會太慢的。

## 也談談“鳴”和“放”

俄文教研組 又鳴

到目前為止，俄文教研組已經開過五次大會了。在每次大會上都有不少人提出了不少意見，把過去長期積壓下來的矛盾談出來了。這是有助於整風和解決我組內部矛盾的。

但是從已開過的幾次會議來看，不能說情況是完全正常的。至少我個人認為某些同志對“鳴”和“放”理解得不够全面。例如在一次大會上，有一位同志就“拍馬屁”和“不說良心話”提出了不同的看法，當時就有人認為這是压制“鳴”“放”，要主席制止他的發言。而當主席允許他繼續發言時，就提出要求撤換主席。（當時會場的確亂了一下，有不少同志要求讓那位同志繼續發言，不同的意見可以在他講完后再提）。又如在另一次會議上，一位同志向組內的一位黨員提了不少意見，說她的健康名譽，甚至俄語教學效果的好壞都要這位黨員負責。這些意見是否正確這裡不談，她提出這些意見是完全可以的。但是當另一位教員起來發表不同的意見時，她就認為壓制她“鳴”“放”，不願再參加開會了。結果下一次會議就沒有來。再如最近的一次會議，有幾位同志沒有來，據說不來的原因是教研組壓制“鳴”“放”，解決不了問題等等。在會議中途，因為有人起來發表不同的看法，而有人中途退會了，認為會議無法開下去。

我個人認為“百家爭鳴”就是每個人都有發言權。可以發表相同的見解，也可以提出不同的看法。對某些事實的解釋，甚至對証也是完全可以的。所謂“鳴”和“放”往往是一回事，不能把它們截然分開來。一家報紙關於“鳴”“放”的解釋說得好，現摘錄如下：“各抒己見是放，你鳴是放，他鳴也是放，你同意他發表自己的意見也是放，對已揭發的問題加以具體分析是放……”因此，那位同志提出要撤換會議主席，也不失為放的一種形式，无可非議。但如果認為說出不同的意見，就是壓制“鳴”和“放”，就未免太偏面些了，不參加開會和退會不是解決問題的辦法，我衷心地希望大家能坐下來平心靜氣的談，真理愈辯愈明，是非曲直到頭自然會明白。

# 大家討論對肅反估價問題

我想…… 机57.2 李慰餡

## ——爲肅反問題討論而寫

所看懦命既到，愛你看想，約制鬼，也思慮，好體面約，所失，學哲羅，狄德康冒心不健，也懼制約，希望快樂，爲圖快人，貪圖快人，爲圖快人，制約到了。

承認吧，無論是失慎、錯誤、痛楚的經驗和由於自信而造成的過失。如果承認錯誤的決心也為愛好體面所制約，真正的威信就沒有了。

在肃反中我深深感到人的尊严的压抑，感到理性被怪異所歪曲。原是很明白的事，我們看不見了；原是很單純的事，我們看复杂了。形而上学的思想方法象藤一样纏纏在我們身上。我們把朋友看成敌人，把世上本不能消灭的矛盾看成看異端，我們听信冲动和盲疑的支配，我們甚至也不能相信自己。

我经历了极为痛苦的日子，我不敢回忆那些日子。那些日子，我的心情正如康定藏族的一首民歌说的：“幸福别人有，可是我买不来；痛苦我很多，可是卖不出去”。但终究相信党的光辉和它的真理，我经受折磨而未消沉，一个共青团员的意志使我面对明天。

朋友，你有过这样的厄运么？在你自己和环境的热忱的气氛中，你企图获得什么？因为世本上本已有了前进的人。但被前进了，被粗暴地否定，被神秘的色彩。你必须自己去认识，自己去悔悟，自己去告白，自己去承受，自己去毁灭。朋友，你在探索知識的道路上，在你企图获得非議，不被蒙上神祕的色彩。朋友，你在探索知識的道路上，在你企图获得非議，不被蒙上神祕的色彩。朋友，你在探索知識的道路上，在你企图获得非議，不被蒙上神祕的色彩。朋友，你在探索知識的道路上，在你企图获得非議，不被蒙上神祕的色彩。

誠實的筆为自己制造你也不敢相信的供詞。你忽然失去了人的一切權利。你忽然失去了友誼、希望、幻想、忽然坐在冰窖中……。

過去的都过去了，我健康的生活着，思維着，“桃花依旧笑春風”。那事，“是如春夢了無痕”了么？沒，心灵的創傷，常常隐隐作痛，那痙攣象蛇一样爬滿全身，那恐怖象網一樣俘虜了我魚一样活跃的心。你們能理解我么？一個人，在他十九岁那年，正是含苞欲放的時候，忍受了一場致命的暴雨，在養傷的時侯，那麼當我們反過來呢？請把那摧殘了人的身體，毀壞了人的尊心，簡直是某個人的精力，人的朝氣，請把那摧殘了人的一切估計進去吧，使人冷漠的一切加到百分數吧。請把多少的新鮮思想的萌芽（常常是帶些錯認的）的折斷，放到高談闊論的會中去吧。我沒有生氣之心。

我沒有喪失信心，對這個社會和它的倫理  
我有大的愛，我反對那些離開社會主義言行。  
但，衛道者又與社會主義有什么相干呢？掩飾  
缺點與布爾什維克又有什么相干呢？

# 為辦學進一言

數學教研組 添文配

發度注一高坏的態人有的一個好的也線恨出來”以我那未更感揚前進。但今天領導們是否對待它呢，還是另一種心情呢？是又憤慨嗎？現在我想怎樣辦學問題就主要談下面一些問題，就是今言。

知識份子是人民文化的教育者，及文化科起終就外識他子另知識無能者，但是我們不明白为什么今天高等學校也有分成知識份子與黨政人員兩類人，似乎因還儼然明白为什么知識份子即使入了党，似乎因

肅反運動的重新估價，對黨委會是一針見血而又不可躲閃的具體問題。黨委會必須立刻奉云立庭！

机59.1 23人

肅反運動的重新估價，對黨委會是一針見血而又不可躲閃的具體問題。黨委會必須立刻表示態度！

我班的肃反情况，經昨天「翻案」后，一致認錯誤是主要的，而由这种錯誤所产生的效果是惡劣的。現將會上發言整理如下：

一、肅反之初

当各系都在轟轟烈烈地开展肅反运动时，机械系因較为沉靜而落人之后。但因理論上說：“反革命份子，百分之几总会有的”。于是某些黨員急不可待地尋覓對象，捕捉典型。我班某黨員在获悉某同學有落后言論和家庭牽扯后，立即將他視為斗争對象，一方面向上汇报情况，另方面进行行動員工作，发动同学檢舉。

二、準備階段  
某黨員首先發動與該「典型」同宿舍的所  
有同學搜集材料，夜間到別齋去寫。接着召集  
秘密會議，一再以“划清敵我界限”、“站穩立  
場”之類的話，激起大家的“對敵鬥爭情緒”。  
這時，有些同學明知這是思想問題也只好“分  
清界限”、“站穩立場”，而有人則以為真的跟  
老虎住在一起。於是，肅反的群眾基礎就此形  
成了。

某月某日某党员召开班干部秘密会议，宣佈明天斗争某同学，并决定对之进行监视，以防逃跑或图谋不轨（因该同学确曾有一把刀子）。

斗争那天早上，党支部组织召开秘密会议，班上十多位同学被通知参加，会上布置如何激烈地发言，如何点燃群众怒火，并且供给材料分头准备。而这时的另一个地方，被派去监视的同学却正在和他有声有色地大谈古典文学呢。

三、斗争会上  
党支部組織5个班参加斗争会。首先他認識是支部的幫助，是帮助他的是有氣魄的。這是「批判反動思想」這是「批錯這「對事不對人」等，但這些話全都是錯誤」。佈置斗争的事实和斗争会上的土改氣氛和声勢，証明那決不是批判思想，也不是“治病”，更不是“救人”。人們沒有忘記会上的哭喊吆喝，拍案……。

那是严重的侵犯人权，摧毁人的灵魂；那是造成肃反后不少人自觉地埋葬自己的思想、精神和情感的第一枪。

#### 四、反以肅

后来对该同学没有作出什么结论，事情就过去了，同学间的关系，并不见得有好转，有些人默默地生活着，有些人因斗错人感到内心的负疚。一切如常，笑声依旧，然其种类却何其多也！

## 登 仗 欺 勢 來 的 人 的 党 員 —— 趙 彥 樞

机61.9

李開明

### 一、我的苦悶

1953年，我被分配到鋼院機械系一年級學習，我的學習可以說是埋頭苦幹的。但在學習中，發現自己對某些課程，如工廠實習，機械制圖學不來，又加上自己有鼻病的限制，就更感困難。例如上電鋸工實習時戴上面罩後保護氣體一來，使得鼻阻塞，鼻腔干的利害，不能通氣、頭昏、站不住。再有機械制圖，立體概念建立不起來，學起來有困難。所以就預料到工廠實習學不來，那麼以後下廠做生產實習受不住高溫刺激（鼻干炎之故）該怎麼辦？而機械制圖學不來，那麼以後課程設計和畢業設計又怎樣做呢？因此感到在原專業無培养前途，但是學習其它的一些專業是完全可以的。因此，有轉學的要求。但當時院領導給同學的压力是相當大的，不敢提，誰要是大膽提出來，將很危險的對待。所以這件事一直悶在心里，長期的壓抑就这样一天一天的學習（對工廠實習和制圖，用了驚人的超學時，最後考查通過了）一年級第一學期，考查功課全部通過，考試功課共四門，成績為5分、4分、4分、3分。第二學期，考查功課全部通過，考試功課共四門，成績為5分、5分、4分、3分。

就這樣，由於緊張的學習，負擔過重，而問題長期的得不到解決，在二年級上學期快要結束的時候，病倒了，不僅鼻病加劇了，而且得了不愉快的神經衰弱。

### 二、從鋼院到病院

在宿舍里，躺了一個多月，後來醫院通知住院，“體驗生活”一百多天。先做了一個疗程的“睡眠療法”，這種療法的特點，是多睡覺，清晨大夫向病人了解吃、睡的情況，和大家一起讀報，然後就是“文娛療法”，大夫、護理人員、病人同唱、同勞作、同運動、處處體貼和安慰病人，親如兄弟。晚上大夫還圍在病人床前徘徊，怕大家睡的不熟。所以很多病友都能將心裏話說出來，告訴敬愛的大夫。經過將近一個月的時間，一個疗程過去了，後又轉到鼻科，做植骨手術，又是兩個月的時間，所以先後渡過了一百天的病院生活，出院時和大夫們、病友們、難捨難分，以後大夫們又寄信給我，問候我的病情。為什麼我要講這些呢？因為他們的待人和思想作风與趙彥樞秘書的待人和思想作风是一個鮮明的對比。一為治病救人，一為打擊害人。

### 三、不平等的待遇

對於休學的同學，只好回家。但有的同學可以例外，享受特權，住亞洲學生疗養院，坐小汽車，可以留校。我經過实事求是的考慮了大夫的意見，心想如領導上同意，能轉學最好。當時我仍然有顧慮，總是沒有勇氣，不敢向領導秘書說出轉學的要求。以後總算提出了，但是覺得不安，精神上非常痛苦，因為不知道趙彥樞秘書怎樣處理這個事。趙先是不同意，後來不得不答應了（這裡說明一下，我的要求是合理的，符合高教部的規定：如同學有某種疾病的限制，不宜在原專業學習的，在原專業無培养前途，但是適宜學習其他專業的，應給予轉學到其他院校學習），所以來信告訴我同意了。

### 四、拖拉、欺騙、威脅——工作三部曲

我回信請他轉南大物理系，拖了很久才告訴我，說對方學校不接受，事後我發現這完全是欺騙，他對領導上說認為不能同意。這就是欺上瞞下的行為。為了使我的學習能得到適當安排，於是再要求時，就採用了威脅的手段，在給我的信中說：「要調查我的人事材料，」幸亏我是一個清白的學生，不然就會戴上反革命的帽子，被人一棒子打死。最後竟提出，讓我退學，目的是想使我丟掉學生最寶貴的東西——學籍。同學們！看看！多恨毒！

接到他這樣的來信，終日憂慮，造成精神上很大的刺激，因而夜不能眠。在吓唬威脅之下，只好忍痛的放棄轉學的要求，趕緊要求復學，不然，趙彥樞的鬼把戲是相當多的，誰知道又會出什麼新花樣。

### 五、天津——北京，北京——天津，被迫回家，領導意圖就是命令

早晨登上火車，中午到北京，出豁口，來到鋼院之後找趙彥樞談提前復學，他氣勢凶凶回答不行，我再三要求，才請示魏院長，魏院

長說：“學期中間不能復學”，趙彥樞能領會領導意圖。領導意圖就是命令，根據命令所以不行。你如有意見，儘管往上提，態度即粗暴又生硬，絕不是剛才請示魏院長時的神氣了。這個事實表明了趙彥樞的完全虛偽。請問為什麼不行？理由到底在那里？完了以後時間已很晚，我要求在學校里住一天都不可，那我只好當天乘夜車由北京到天津，到家是半夜了。

### 六、怒髮冲冠，同學受處分

在復學的問題上，系領導存在着嚴重的官僚主義，對同學情況不願意了解，也不作具體工作，甚至不講原則和規定，他說怎樣，就怎樣辦事。我本應該在1956年第二學期復學，編入二年級學習。完全應該繼續隨二年級上課，（因為二年的功課，全部都讀完了，正好是因病沒有參加考試，根據高教部規定，病好以後，補考就成，這是大家都知道的。）可是領導却說「沒有老師給你補考」，相反的逼着我讀一年級，理由是：因為教學計劃有變動，理論力學拉了幾章的課。作為一個同學，當然不能接受這種不合理的決定，我三番五次的向領導提出意見和批評，但仍堅持錯誤的決定，對同學的意見絲毫不采納，壓制批評。有一次我又去找趙彥樞要求改變決定，趙竟大发脾气道：警告你，再不服從決定，就處分你。我說：你根據什麼樣的決定？你凭什么處分我？這一下觸怒了趙彥樞，果然是言出法隨，不久以我到二年級上課的週數，全部算作曠課，處分終于有生以來第一次降臨我身，並且以行政命令強迫我到一年級去上課。在我到新班之前，就想處分我，但佈告始終不出，早不出，晚不出，單單這個時候佈告出來，這樣就使你在新班裡做的真漂亮！

### 七、故意刁難

在趙彥樞的威風下，誰敢不服從？這樣由二下到了一下，可是學期大半已經過了，叫我重新讀了制圖，理力，革命史。學期考試理力得了4分、革命史4分、而制圖原來有成績（根據規定考查功課是可以免修的）。但趙說：“原來的成績不算”（以前制圖是趙教，成績也是他評3分）試問其他几門功課，成績都算而且免修了，而唯獨制圖成績不算，這合理嗎？

以後因為拉了幾張圖，因作業不全，不准參加考查，过后又說，補考好了。在暑期佈置了很多作業，我因暑期生病，开学後仍未恢復健康，故作業有幾張不全，要求再給些時間畫圖。

### 八、做學生難

國慶節前夕，系主任竟不准同學參加遊行，在這一兩天時間內，命你一定要把圖趕完，否則，你放棄考查。這真是強人所難，事實上是做不到的事。結果沒辦法，硬趕。但更奇怪的是，最後評定成績一定得由趙彥樞參與，居心何在？看一看下面的就会明白了。

當天晚上考查時說：成績還不能給。我再三的懇求回答說：研究研究，最後講：認為不能通過，就這樣結束了制圖考查。

### 九、知人知面不知心，僧刀殺人

學期過去已有8週之多了，过后通知我，“根據新的規定，考查的功課有一門未通過的是‘留級’”。當我問趙：為什麼有的同學，不僅是考查的功課有些未通過，甚至考試的功課也有一門或兩門不及格的，照样升級呢？趙完全否認這件事。我們大家都知道，根據目前大學報揭發的，有很多這樣的事情，例子很多，如某黨員，兩門功課不及格，仍可升級，什麼是特权，這就是特權。心懷莫測，今已知曉，無非是想借刀殺人。

### 十、院長辦公室、教務處、系辦公室

是統一戰線——壓抑民主

對於同學的向上申訴，許多單位採取全面抗戰，不然就是置之不理、積壓、拖拉。口头上說受群眾監督，而同學有了不同意見時，就說是“亂提意見”、“鬧事”、“反對領導”、“打擊領導”，就這樣，誰也不願也不敢提意見了。為了向上反映系領導無理的決定，曾寫了報告，對系領導的一些工作提出了意見，希教務處重新處理，但教務處官僚十足，不容

許同學說話，反說：同學胡鬧。無法只得到函院長辦公室，有一位秘書雖然看了，不但不給解決，並說：你對系領導提的意見很不好，是有意打擊領導，回去應好好的檢查檢查思想。

當時再要問時，却說“這是高教部命令，院首長指示”來壓倒一切，同學們還有什麼話可說呢？

### 十一、高教部是個大衙門

高教部比王府還嚴，大門都進不去，無介紹信者不准進去。好不容易才打聽到了，每星期二下午有接待群眾時間，需登記換個。這樣總算見到部里的人了，令人失望的是不管不問，圓滑的一推了之。

### 十二、悲慘的遭遇

回校後，使我万分痛苦，通夜感傷，未能入睡。每日想系領導對我這樣憂慮，造成精神上很大刺激，因而神經衰弱，就無制的寫信，園內為了排洩心中的苦悶，拼命的玩，去公園唱歌呀！跳呀！失去了最親愛的朋友，一連在遭厄運，何苦來呢？干脆不如調個地方，換境，無論如何，也比鋼院強，“男兒志在四方，到處為家”，有什么可留戀的，鋼院使人傷到了心。

所以再一次提出轉學的要求，這次趙竟滿口答應，與上次同樣叫填寫志願。过后說：你轉了，對方學校不接受，怎麼辦呢？我一氣之下回家了，寒假後回校時，趙彥樞和張致祥之兩位秘書，非常氣憤，臉紅脖子粗的严厉斥責，對我人格侮辱，把門一拉說：你滾出去。我當時也有些許，不允許任何人對我的人格侮辱。趙說：應當開除你。張說：叫你退學，已經過寬了。呂主任只好做應聲蟲了。

### 十三、官僚主義害人不得翻身

我向領導：系領導、教務處、院長辦公室、聲疾呼，但無回音。結果同學們起來為我講了話，有的同學給院長寫了信，這樣才算壓壓歪風。結果同學們保護了我，那次我差一點被官僚吃掉。可是受傷了——因曠課幾週，被予留校察看一年的處分。

### 十四、反覆施加壓力，檢討書寫數次仍不如意

處分前系領導開始找我談話，要我很好認識錯誤的“重要性”，根據反省的好壞，再決定我是否繼續留校，看我寫的材料是否深刻。我只好臆造了很多錯誤和缺點，被迫前后共寫檢討書數次，共寫了20多篇，可是還不能使他感到滿意。

### 十五、剝奪公民權利，組織力量進行“衛攻”

我到新班不久，處分的佈告又出來了，而張致祥秘書找我談話，問我對這次處分有何感想和認識，同意不同意？這真是“雨后送傘”。見我向同學說解一些對系領導工作的意見時，領導對這事，到是相當敏銳的，找我去談話，說：你這樣做，會破壞系的威信，以後不許你亂講。越來越無法無天，同學們連說話的權利都沒有了，不知系領導怎樣理解宪法上的規定，每個公民都有言論自由的權利。而在鋼院紀法團何在？

有意模糊同學對我的認識，進行虛偽的宣傳。興之所至，把你扭去這個訓你一頓，那個就扣帽子，稍有反駁，就叫你離校，並口口聲聲的講：隨時都有開除你的可能。請問誰給了你這樣的權利？

### 十六、新的不幸

頭些天，魏院長、張致祥、還有某某在院長辦公室，召我去談話。警告我，再不老實學習，就請我走。當時我要求把几年來的事情，徹底調查，分清是非。有錯誤就得承認錯誤，不能把錯誤完全壓在一個人的頭上，別人都逍遙法外，安然自得。

領導當場即這樣講：你還是安心學習，鳴出来對你沒什麼好處。“我們一點錯沒有”言外之意叫我抱着不了了之的态度。我抗議這種阻礙整風，別有用心，帶有威脅口吻的話。

六月四日下午，和同學一起到教室樓210去考查制圖（就是讀圖）。上課鈴响了，圖也發下來了。趙秘書（是制圖課的講師）交待了注意事情之後，就在前面和我們的輔導老師（不想說出他的名字，此事與他無關係，只是傳達（下轉第四版）

## 談“照顧”

新 鋼

“照顧”一詞，人們聽到它，會感到溫暖；人們遇到它，會表示由衷的感激。确实是這樣，“照顧”本身就存着這樣一種感染力。許多人为什么要照顧，原來他們在生活上有着某些困難，需要解決。如經濟上有困難者，希望得到照顧；夫妻不在一起的，也希望在一起，以渡共同的生活和撫育自己的子女，也就希望照顧；……這些合理的要求，應該值得考慮和照顧的。

## “照顧”在我院

在我們學校里，是怎樣呢？“照顧”在許多方面都失掉了它原有的涵義。不當照顧的，偏要照顧；而確實需要照顧的，却漠不关心。福利金原是用来為大家的利益服務的，是補助一些生活困難的同志們用的，但竟有人把它當作人情奉送給副院長，企圖以此取寵，難道院長的生活很困難嗎？而有些真正困難的同志，向人事科提出申請，儘管費盡九牛二虎之力，還難得如願。“特別班”在我院設定，這些學員，都是老干部，都是黨員。根據現在所揭發的事實來看，雖不全面，但有很多事實令人感到異常遺憾的。他們為什麼可以帶眷屬來校學習，他們為什麼要自己審定教學計劃？因為他們是老干部，就給他們這樣的特權嗎？“吃苦在先，享樂在後”又怎樣解釋呢？有些同志對愛人與自己不在一起工作，一再提出申請，要求把愛人調來，但人事科對這些人的申請，不是置若罔聞，就是強調困難，一拖再拖。試問：領導干部的愛人，有幾個沒有調試？人事科工作人員的愛人，有幾個沒有調試？許多黨員干部的愛人，又有幾個沒有調試？人事科為什麼能給他們很好地處理這些問題，而且在處理過程中，也不受有着“精簡人力與人事凍結”的限制？但對一般人來說，人事科在處理這些問題的方式及態度上，又是怎樣呢？解答是：對領導干部拍馬奉迎，對黨員干部宗派成性，對群眾疾苦漠不关心。

## “精簡人力”與“照顧愛人關係”是兩件不同性質的事情，不能混為一談

照顧愛人的關係問題，從各方面來說，都是勿容爭辯的，國務院也曾有過關於這方面的指示。1956年為了貫徹這一指示，許多愛人關係的照顧問題，得到解決。同時也批判了某些機關領導上的官僚主義。現在呢？人事科又回到了56年前官僚主義的寶座。好象群眾要求照顧愛人關係，只是1956年需要。人們不禁要問：1956年是不是法定照顧愛人？人事科的同志說：“今年精簡人力，照顧愛人關係問題難于處理。”事實上，對一般群眾和享有特權的人又截然有兩種不同的作法。我們不否認精簡人力的作用，我們完全承認精簡人力的重大意義。但必需指出：精簡人力與照顧愛人關係在性質上與意義上是不同的兩件事情，不能混為一談。不能拿“精簡人力”來作為不處理照顧愛人關係的借口。何況精簡人力還不是一个突擊性的措施，更不能說精簡人力的高潮過了以後，就可以浪費人力。愛人關係問題，是必然要照顧的，早遲是要照顧的，何不及早處理，為何給人們拖了又拖？

## 究竟什麼是“照顧”

在這裡，我想給“照顧”下一個定義：對於群眾提出的合理要求，經過行政考慮、研究，而能給予滿足者，謂之“照顧”。如果這個定義適當的話，那麼“照顧”對執行者來說，本身就意味著，需要通過執行者的思維活動，或者需要克服暫時的困難才能滿足要求者的合理要求。因此，如果認為這樣有“困難”，那樣有“阻礙”，開口說要“等機會”，閉口說要看“情況”，不對實際情況和政策進行仔細的分析和研究，即拒群眾之要求於千里之外，這是一種極不关心人的作法，在新社會中，人與人之間的關係，不應該是這樣。

## “機會”與“情況”是由人來掌握？

還是讓它們來掌握人？

所謂照顧要等“機會”“看情況”，這不過只是官僚主義的手法，到底“機會”與“情

況”是由人來掌握還是讓“機會”與“情況”來掌握人？

如果一定要說“等機會”或“看情況”，那麼要求照顧者，能否得到照顧，就完全要靠他們自己的命運了。即使“機會”來了，“情況”好轉了，那也只能說是上帝保佑了他們，上帝照顧了他們。而不能說是人事科照顧了他們。應當肯定說，“機會”與“情況”是不會自己找上門去。人應該掌握事物，因為人是主動的，人有着主觀能動性，這是人的本質。

## 照顧的原則在那裡？

“照顧”有它的定義，也應有它的原則，我院總務長王慕林的亲属能隨時安插到我院工作，而有些辛勤劳动的工友同志要求轉正則不行；某領導人的愛人能在人事凍結期間調來鋼院工作，齊宗跃、徐家克等同志的愛人，早就要求調來，則至今不行。福利補助金可以奉送給院首長，而對一般的真正困難者的請求則不甚其煩。住房子問題，李鐵夫就可任意挑選房間，搬家四次，力學教研組揚季偉同志身患肺病，想把母親接來照顧自己，請求分配一間房子則不行。由此看來，所謂“照顧”，無非是某些特权人物特殊享受吧了，對一般人來說，“照顧”只不過是一個美好的詞兒。

我們完全同意對領導干部做適當照顧，但不能因此而忽視對群眾的關心和照顧，我們反對不合理的“照顧”，過份的“照顧”，拍馬式的“照顧”。

## 人人都應有作“人”的平等

由於“主宗官”的橫行，奪去了多少人的生活斗志，傷害了多少人的感情，使一些同志由積極變為消極。劉景芳先生說，“主宗官”是我們的“祖宗”和“官”，確實是這樣，一些寒心的事實，不得不使人有這樣的感觉。就“照顧”而言，它在不同人的身上，也體現出不同的涵義。對黨員領導干部來說，它意味着“特權”與“享受”；對執行照顧者來說，它是“宗派”與“拍馬”的化身；對一般群眾來說，它是由溫暖和感激變成了“欺騙”、“冷漠”和“失望”。“主宗官”的危害，僅在照顧的方式上，已够體現了。在其他的許多問題上，它破壞了社會主義法制，搞壞了黨群關係。由它引起的這些惡果，思想起來，真使人感傷萬端。

整風的到來，我們拍手歡迎，希望通過整風，能把人當作人來看待，應該照顧者，必需照顧，能解決的問題應馬上解決，邊整邊改，從而在新的基礎上，大家手攜手，心連心，並肩向社會主義大道邁進。

最後在談照顧的末了，還得談上一件最重要的，必須照顧的“照顧”，就是對我院目前的整風運動，希望院行政和黨委多加強領導，照顧到它蓬勃，健康地發展和徹底勝利。

## 放爆竹

“鳴放”有感

物61.2 高佩鈺

“鳴”“放”之初我本欲沉默，至今無法矣！青年人之正义感催我必須“鳴”。雖我年幼无知，但仅我所知，略述對本院“鳴”“放”之感。

本院“鳴”“放”已久，但其效果似乎有些放爆竹之味，除了一响之後留下一股火藥味和偶而落下几片碎紙外，別無它物。我院之整風辦公室確實處置了一些事情，但是當事人的沉默却有大失人過失之處，好象頑皮孩子鬧事後只讓家長賠償、道歉，能否使這孩子以後不鬧事呢？大有疑問，這種顧慮在某些事實中早已露頭。某些受屈教授一言不发及受屈者不敢起訴，……諸如此類只要回顧四周即可明白，無非是懼當事人之今后行動，今后他會否“反攻”未有保証之際，作為當事人之下司者，有顧慮也是必然，何況他們有家眷者更是如此。

為此，我提請黨委注意：當事人必須當眾宣佈，且書面於院刊表示自己態度，以資保證今后永不“反攻”（必須有書面，唯恐其口是心非），只有這樣才能消除顧慮，暢所欲言，傾吐心肺，才能有助於黨的整風，否則將遭致“三月桃花一時紅，風吹雨打一場空”之景。

## 來函照登

編輯同志：

6月7日71期院刊有關「6月4日教授座談會爭辯剪記」的報道，在很大程度上失掉了當時發言的精神，現在提出以下幾點：

首先方正知同志在發言之始，就強調地說：“這幾天來有些朋友关心我在教授座談會上的發言，今天我來談談……”，這不免令人懷疑他當時的發言是主動的呢？還是被動的呢？所以在談話里雖然扯得很遠，往往欲言又止，不能暢所欲言。

其次劉景芳同志表示不同意見以後，方正知解釋地說：“……魏院長拿一百塊錢的問題比較他的錯誤是小的……”，方正知同志是上一屆工會基委會主席，很早就靠攏黨接近領導，既然說拿一百塊錢問題是比較小的，那麼為什麼不談一些大的呢？

我當時主要是針對這兩點對方正知同志提出批評，同時為了說明領導作風上的問題，是大事呢？還是小事呢？也談了有關魏院長傅經宇的幾件小事（姑且這樣說吧！），也同樣被精簡掉了，象報道那樣孤零零的，我的發言被反成贅瘤了！

建議校刊對發言要登就全部登出，否則干脆不登，剪記是要不得的！

## 盧興階啟 6.8.

(上接第三版)

了趙彥樞的指示，因為趙是它的頂點上司，不得已而为之）不知說了些什麼？不一会，輔導老師過來了，問我這張圖你讀過了沒有？我讀過。他說同學對你有意見，你別考覈了，以後我們單獨找時間，或參加別的班的考覈。顯然這是趙的獨出心裁，另有打算，用心是狠毒的。

這裡應說明一下，在去年補考制圖的時候，趙是直接參與的（而當時並不是教制圖來評定成績。所以補考時，讀的圖趙早就知道的，而且過去因制圖留級，現在都是隨原班加考的，鋼院從來沒有這樣一條制度呀！因過去學過制圖，就不能和大家一起參加考覈了，這是趙彥樞的制度，獨斷獨行，創造性的發揮，借以達到不可告人的目的。

……同學對你這次考覈，都有意見……這完全是欺騙、鬼話，事後我問同學，大家根本不知道。當場他把圖拿走，做出無理不准許學生參加考覈的惡劣行為。

現在在變相的报复性打擊，已降臨到我身上。希望院領導注意，實現“諾言”：對打擊报复者要嚴加制裁，我要求處理。

## 十七、“三害”辦公室

劉主任身為黨員，但卻有意地不讓大家鳴放說：“三、四年級同學是胡鬧，叫大家不要隨便跟着他們走，不要相信大字報上的話”這就是對“整風”的抵觸情緒的流露，有意的挑撥離間。同學們！打倒這個攔路虎，連高爐爐都分不清的冒牌系主任。

趙彥樞秘書不言而喻，每個同學都知道，完全虛偽，拍馬奉承，人圍攻他。在系里一手遮天，造成許多惡果。

“女班長政策”的趙彥樞，和趙有特殊親密關係的女班長竇連宏，被同學發現了，拒不承認錯誤，反而裝腔作勢的，哭哭啼啼的，逼着班上的支書，叫他撕掉大字報的那位同學向她道歉，真是無恥！引起同學的公憤後，並假借全機三班女班長的名義，對趙進行包庇，這大概與盡人皆知的“女班長政策”有關吧！

我建議大家組成小組，對“女班長政策”進行調查研究，它能幫助我們更清楚認識趙彥樞的本質。因為問題的本身，就說明了趙的道德品質如何？值得懷疑！

抗議竇連宏撕毀大字報，打倒攔路虎！

同學們！這些人能搞好機械系嗎？很值得懷疑。不稱職的人，就應當撤換，這是理所當然的，否則機械系還會一团糟，象過去那样烏煙瘴氣的，所以我要求市委公正地處理，以保證大家的學習，讓我們一起行動起來，為機械系的命運呼呼！

## 十八、我的要求和建議

建議：徹底清查機械系几年來的工作，特別是系秘書的工作。由公正人組成調查小組，全面的進行檢查，及時的處理。

我的要求：當眾恢復個人名譽，迅速解決學習問題，得到適當的安排。